

东林图苑

东北林业大学图书馆主办

二〇一八年十二月

图书馆成功举办“专利导航与高价值专利培育”培训班



11月24日-25日，“专利导航与高价值专利培育”培训班在图书馆（国家知识产权培训黑龙江基地）成功举办，来自包括专利代理机构、企业及高等院校的师生在内的共120余人参加了本次培训。

本次培训班以如何运用专利导航提高专利价值为切入点，从如何

如何进行专利布局、专利撰写实务、专利信息检索等方面设置培训内容。

北京康信知识产权代理有限责任公司的韩建伟老师就如何查找高价值专利、专利规避、专利挖掘等内容进行讲解，并讲述如何运用专利导航使普通技术变成高价值专利，以及高价值专利的布局与产生等相关专业知识。哈尔滨市伟晨专利代理事务所张伟所长从法律、技术、经济三个方面剖析了什么是高价值专利，并从授权、无效、诉讼三个角度来审视专利撰写工作，为实现高价值专利提供保障。东北林业大学何力副研究馆员讲述了专利检索前的技术方案、检索要素的确定、检索过程中的数据库选择、检索策略制定、检索结果评价等专业知识，并以案例和实习操作的形式帮助学员们更好地理解和掌握相关知识。



本次培训，课程设置科学合理、循序渐进，课堂气氛活跃热烈。学员们纷纷表示，在两天的培训学习中受益匪浅。(周庆梅)



图书馆接待我校计算机科学与技术专业认证专家评估组

10月15日上午，计算机科学与技术专业认证专家组一行在学校相关职能部门负责人、信息与计算机工程学院领导及专业教师陪同下对我馆进行现场考查。图书馆领导及相关业务部门热情接待。

馆长王立海首先代表图书馆欢迎专家组的到来，同时也希望专家组多提宝贵意见。在现场考查中，王玉波副馆长向专家组介绍了我馆在馆藏资源、功能设置、特色服务等方面的建设情况。专家组重点考查了A4楼的计算机科学与技术专业类文献阅览区，详细询问了新书采购量、读者借阅率、生均册数、荐购服务等情况，并现场随机抽检了3本图书的借阅状况。随后专家组还就数据库订购与利用、知识产权培训及信息检索等问题进行了现场提问，工作人员对专家的提问进行了充分解答。



专家组对我馆的馆藏资源、服务模式给予肯定，并对图书馆的热情接待表示感谢。王立海馆长认真听取专家组的建议，表示图书馆将继续提高认识，科学管理，配合院系促进专业认证工作再上新台阶。(于瑛)

专家组对我馆的馆藏资源、服务模式给予肯定，并对图书馆的热情接待表示感谢。王立海馆长认真听取专家组的建议，表示图书馆将继续提高认识，科学管理，配合院系促进专业认证工作再上新台阶。(于瑛)



黑龙江省知识产权公共服务平台应用培训班成功举办



2018年10月31日，由黑龙江省知识产权局主办、图书馆（国家知识产权黑龙江基地）承办的黑龙江省知识产权公共服务平台应用培训班在图书馆B512举办，来自全省各高校、科研院所的60余名知识产权工作人员参加了此次培训。

培训班上，黑龙江省知识产权局对外合作与规划发展处叶光然处长介绍了黑龙江省公共服务平台的建设情况，黑龙江省知识产权服务中心金

文彬主任讲解了新一代专利检索及分析系统，合肥汇众知识产权管理有限公司刘海涵老师就知识产权公共服务平台高校模块进行了培训，学员们就实际操作中遇到的问题进行了讨论。

本次培训内容丰富，针对性和可操作性强，对各高校、科研院所工作人员进一步开展知识产权管理与服务具有很强的指导作用。（曹宁）



科学分类垃圾



美化校园环境



2018年11月20日，图书馆在A栋二楼连廊举办了“科学分类垃圾，美化校园环境”——智能垃圾桶设计作品展览。活动由东北林业大学青近博物教育学会主办，图书馆承办，参展作品28幅，均为本校2016级工业设计专业学生的优秀创作。活动主要目的是为了在东北林业大学全校范围内普及垃圾分类知识，推行垃圾分类制度，让大学生养成自主、正确的垃圾分类习惯，提高全校文明素质，推进我校文明建设。

活动中，青近博物教育学会的成员们将自主研发的70个新型垃圾桶投放到图书馆试行使用并进行观察，收集反馈信息。活动设想是促进节约资源、保护环境，加强生态文明建设，在国家政策大背景下，以东北林业大学为试点，对学生及教职工进行有关垃圾分类的科普教育，并配合新型垃圾桶的使用，引导师生养成自觉垃圾分类的习惯，实施生态文明战略。

展览为期半个月，活动组织者希望通过本次设计展览宣传活动让更多的学生和教职工了解到垃圾分类的重要性，并且逐渐养成习惯，能够以自身的行为与思想观念去影响周围的人，争做生态环境的建设者与维护者，使垃圾分类成为一种新的文明潮流。（王江）



机械设计制造、电气工程及自动化、交通工程专业认证

图书馆接待我校上述专业认证专家评估组

11月5日、12日上午，我校机械设计制造、电气工程及自动化、交通工程专业认证专家评估组来我馆进行现场考查，学校相关职能部门负责人、机电工程学院、交通学院领导及专业教师陪同考查，图书馆相关领导及业务部门负责人接待评估专家。

馆长王立海代表图书馆欢迎专家组的到来，并与专家们进行了交流。在现场考查中，王玉波副馆长向专家组介绍了我馆在馆藏资源、功能设置、特色服务等方面的建设情况。专家在



A2楼检索机上进行了专业图书检索，重点考查了A4楼的机械设计制造、电气工程及其自动化、交通工程专业类文献阅览区，详细询问我馆藏书资源、近几年文献借阅走势、读者借阅率、荐购服务等情况，并在阅览区书架上抽检了2本专家著作。随后，专家组还询问了我校教师和学生借阅权限、开闭馆时间等情况，工作人员对专家的提问进行了充分解答。



本学期，图书馆共计接待四次我校不同专业认证的专家评估组，专家评估组对我馆的馆藏资源、服务模式等给予充分肯定并提出合理化建议。针对专家组提出的建议，馆领导表示要进一步加强服务，提高认识，科学管理，配合院系促进专业认证工作，为学校教学科研工作做出贡献。(于璜)

- 第 88 期读者沙龙活动圆满结束
- 主题：浪漫摇滚诗人五月天——歌词赏析
- 活动时间：2018 年 9 月 22 日 18 点
- 主讲人：邓懿同学 林学院
- 主办方：图书馆 江右学社



活动中，邓懿先向大家介绍了五月天这个摇滚乐团的一些成长情况：乐队前身为“So Band”乐团，1997年正式改名为“五月天”。接着，她直接切入主题，为在场的同学们分享了自己对“五月天”乐队歌曲的见解。邓懿说，“五月天”乐队走到今天靠的并非是他们

88
读者沙龙

的颜值，而是他们优美的旋律、歌声以及别出心裁的填词。如《咸鱼》中的“咸鱼也要有梦……我将会证明用我的一生”，歌词形象生动地表达了这样的道理：平凡的生命也不该放弃对梦想的执着，坚守理想总会迎来美梦成真的时刻。真挚的情感和简洁平实的词语使得五月天的歌词别具一格，直击心灵。主讲人还与大家研究了五月天的歌词的另一些特点，歌词中叠词、修饰、故事、留白等很是常见，并且行文格式自由，雅俗兼得，十分符合大众的审美。通过她的分享，在场同学又一次鉴赏了五月天的歌词。

活动中，主讲人还同大家一起聆听了五月天的《洗衣机》、《成名在望》，大家纷



纷在下面小声附唱。她还特意剪辑了五月天在演唱会现场出现的欢乐“事故”，主唱忘词，唱错词等，让大家一起观看，一起欢笑。

活动最后，邓懿期待同学们能在以后的道路上如五月天的歌那样，《倔强》地走下去，永远像《小时候》那样简单快乐，过着《如烟》般的《生活》。(业务推广部)



- 第 89 期读者沙龙活动圆满结束
- 活动时间：2018 年 10 月 22 日 18 点
- 活动主题：走进茶文化
- 主讲人：张哲同学 机电工程学院
- 主办方：图书馆 江右学社



入 情 入 境 话 茶 道

活动中，身着汉服的张哲同学从制茶法的历史开始讲起，讲述了我们认识、使用直至品味的发展演变过程。从一开始单纯的咀嚼、生煮羹饮到精致团茶，他逐一进行了介绍，并为同学们介绍了制茶工艺的发展以及多种多样的形式。紧接着，他又从大家的兴趣入



手，向大家科普了泡茶的方法和种类；详细介绍了绿茶、黄茶、黑茶、红茶、白茶、青茶（乌龙茶）六大类不同品种的茶，并从功能、口感和煮茶的方式描述了它们的差别。张哲还通过有趣的历史典故向大家介绍了一些茶名字的由来，并纠正了平日里人们对茶的一些误解，比如铁观音、大红袍不是红茶而是乌龙茶等等。在“茶之韵”环节，主讲人向大家现场演示茶具的使用方法，引起了很多同学的极大兴趣，同学们争先恐后地上前亲自感受优美泡茶方式。

读者沙龙

89



从茶之史，茶之种（类）到茶之韵，张哲同学为在场同学儒雅淡然地呈现了懂茶、识茶、品茶的道与艺。在座同学不仅听得津津有味，还品尝了主讲人现场为大家所泡的红茶，在感受了茶之甘甜的同时，也了解了茶艺的

历史渊源。

活动最后，张哲同学还一一解答了大家提出的关于茶的各种问题。如冷泡茶是什么？经常喝茶是否对身体不利？喝茶时茶叶量的把控等等。通过张哲的讲解，同学们对茶文化有了更深刻的认识。张哲还鼓励大家要细细地去品味茶的苦与甜，在平凡的生活中感受温馨与细腻。活动现场始终洋溢着热烈的气氛，沙龙活动的参与者们都沉浸在茶文化的浸润之中。（业务推广部）



悦享 书香

《悦享书香》第14期静读活动圆满结束

- 主题：走近唐锡阳的《绿色营》——一本值得用心品读的环保著作
- 活动时间：2018年11月5日18点
- 分享人：闫肃同学 林学院
- 主办方：图书馆 悦兰书会

11月5日，由图书馆与悦兰书会共同举办的第14期悦享书香活动在图书馆B202如期举行。本次活动的主题是“走近唐锡阳的《绿色营》——一本值得用心品读的环保著作”，分享者是来自林学院的闫肃同学，70余名同学参加了活动。



活动开始，分享人闫肃借《绿色营》一书，引出“环保”这一核心话题，通过“我与绿色营的故事”向大家介绍了大学生绿色营哈尔滨小组的活动理念和活动情况，并分享了自己参与绿色营活动的经历和体会。

接下来，闫肃同学讲述了唐锡阳先生及其夫人马霞全身心投入环保事业的故事。他以精心准备的相关视频让同学们了解了绿色营鲜为人知却可歌可泣的故事。通过他的讲述，在座的同学了解到看似平凡的环保事业，面对的阻力之大，需要付出的牺

牲之大，坚持做环保事业之难，能够投身于环保事业的人又是多么高尚。

活动尾声，闫肃同学通过播放“《绿色营十年》向我们发出呼吁‘践行环保，从我做起’”的视频，让活动参与者明白：环保对于我们大学生而言不仅仅是清理路边垃圾，更重要的是把绿色营的环保理念传递下去，运用自己的智慧，发明创造出维护良好环境的“利器”。

活动最后，悦兰书会会长石栋才同学对本次活动进行了总结。活动的成功举办，让参与者们体会到了绿色营活动的艰辛，感悟到了做环保工作的任重道远，许多对环保感兴趣的同学还余兴未尽地留下来与分享人进行深入交流。



《悦享书香》第15期静读活动圆满结束

- 主题：从《改变心理学的40项研究》聊起——我对心理学的认识
- 活动时间：2018年11月10日18点
- 分享人：刘海贝同学 园林学院
- 主办方：图书馆 江右学社

11月10日，由图书馆与江右学社共同举办的成栋书院《悦享书香》第15期静读活动在图书馆B202如期举行。本次活动主题为“从《改变心理学的40项研究》聊起——我对心理学的认识”，分享人是园林学院的刘海贝同学，60余名同学参加了活动。

活动开始，分享人刘海贝先向大家介绍了心理学的研究史，接着通过列举书上的一些实验案例和相关数据，讲述了从心理学角度对人的本性问题、睡眠与做梦之间的联系问题的认识。随后，她又把心理学的研究准则、如何确保心理学实验的人性化、心理学的发展是否需要一些必要的牺牲等问题作了讲解。

分享过程中，分享人列举的“情绪化的小艾尔伯特实验”触动了在座同学的心灵，这项心理学上著名的实验，虽然有着重要的学术意义，但分享人也提出了对它的质疑：在道德准则方面有欠缺。她认为心理学的发展固然需要不断的实验，但相对于心理学的发展，正确权衡实验与道德的关系，更值得关注。最后，分享人还简要介绍了心理学家弗洛伊德的精神分析学说以及她对该学说的看法。

通过刘海贝同学的分享，参与活动的同学仿佛叩开了神秘而又高深的心理学大门，大家对心理学有了初步的了解和认识。



《悦享书香》第16期静读活动圆满结束

- 主题：“治隆唐宋”的洪武之治
- 活动时间：2018年11月24日18点
- 分享人：周宇同学 材料科学与工程学院
- 主办方：图书馆 清源国学社 悦兰书会

11月24日，由图书馆、清源国学社和悦兰书会共同举办的第16期悦享书香活动在图书馆成栋书院如期举办。本次活动主题是“‘治隆唐宋’的洪武之治”，分享人为材料科学与工程学院的周宇同学，约70名同学参与了活动。

活动一开始，热爱历史并阅读了大量史书的周宇同学为大家简述了朱元璋的功绩以及这位明太祖所带来的洪武之治，但是乞丐出身的朱元璋怎么能够造就洪武盛世的局面呢？随后，主讲人切入了本次活动的正题：朱元璋的施政内容与策略。

周宇同学一一列举了朱元璋在位时期所实行的8项新政：解放奴隶，减免赋税，惠民政

策，颁布法律，勤政节俭，整顿吏治，兴学重教，和平外交。在讲解这些政策时，周宇还穿插了许多令人动容的小故事，比如朱元璋的极度节俭、亲自撰写法律颁布给民众、鼓励开荒并减轻税收、赋予平民告发官员权利令政府一度清廉等，他的生动讲解让活动参与者兴趣盎然。

活动的互动环节，与会同学积极发言，纷纷表达自己的见解，与周宇同学共同探讨明朝八股取士、朱元璋的过失等问题，场面由静听而至热烈交流，活动进入高潮阶段。

对于明朝的历史，历来众说纷纭，有人说明朝是个清明的朝代，有人说那是个暴虐的时代，然而，明朝与朱元璋，一如唐朝与李世民，清朝与康熙一样，提及朝代，便不能与那个时代特定的人物分开，显然这些历史与人物已浑然一体，在五千年的文明长河中，为今朝中华民族的崛起积攒着可取可鉴的经验与力量。

活动结束后仍有几位同学意犹未尽，与分享人进行了深度交流，他们因对历史的共同爱好而结缘，互留联系方式，以便日后交流学习。（业务推广部）



成栋书院欢迎广大读者的到来!



《书读完了》

——金克木著



本书从金克木生前约 30 部已出版著作中精选出有关读书治学方法的文章 50 余篇，汇集成一本教你如何读书的专辑。书中记录了金克木读书、治学的心得和体会，文章说理叙事，皆清秀流利，全无晦涩难懂之处，既可一窥大家通人治学读书之堂奥，亦可收获有益于自己读书治学的方法。



编辑推荐：

《书读完了》，一见书名，自当疑惑，何人能持此说？书海茫茫，信息浩浩，书之尽读实为幻想，然而学问家金克木思考这个问题并给出了答案。所谓的“书读完了”，无非是说读书得间，读书得法，分得清书的高下轻重，在经典上多用功，如此则可与民族文化的核心相会，从而聚精而会神。

金克木先生以小学毕业的学历卓然而成一代大家，身教之功足可碑记，其读书方法之幽微独到，于后人学者更有教益。《书读完了》从金克木三十余部著作中精选出有关读书方法的文章五十余篇，辑为一册，弥补“得片羽易，欲窥其全貌则难”之

遗憾。书中分为“读什么书，怎么读书，读通书”三辑，一册在手，一代大家的读书法门大略已备。

金克木的文章皆表述畅达，健朗质实，循循善诱，便于读者接受理解，若心有灵犀，读者即可得指月之指，在读书治学之域登堂入室。



内容简介：

《书读完了》分为“书读完了”-- 读什么书；“福尔摩斯与读书得间”-- 怎么读书；“读书·读人·读物”-- 读通书三辑。“读什么书”由《书读完了》《谈读书的“格式塔”》《传统思想文献寻根》等二十篇文章组成；“怎么读书”包括《古今对话》《秋菊·戴震》《怎样读汉译佛典》等十七篇文章；“读通书”则由《读书—读语言世界》《显文化·隐文化》《玉梨魂不散·金锁记重来—谈历史的荒诞》等十五篇文章组成。

《书读完了》辑录文章皆与读书之法有关，编辑也依人们的思维规律陈布，由浅至深，可见编者之用心。难能可贵的是在书中读者还可以从作者的读书法中获得许多研学的抓手，让那些束之高阁的经典焕发出魅力。比如《〈论语〉“子曰”析》一文，作者从文风和思路两方面对《论语》中的“子曰”、“孔子曰”、“有子曰”、“曾子曰”、“子夏曰”等各种“曰”，进行了探讨，对于古文爱好者不失为一种启发，对于有心治学的人更是一种研究方法的引领。

学问成于细处，学术得于疑处。《书读完了》还告诉人们经典中可以提炼出很多信息，善于汲取者自可以取之用以，夯实自己的学问根基，构建自己的学术宝塔。特别是在信息爆炸的当下，只有从源头抓起，从经典起步，我们才可能对整个文学体系有所把握，其他领域概莫能外。



作者简介:

金克木(1912-2000), 当代知名学者。1930年赴北平求学, 1935年在北京大学图书馆任馆员。1938年任香港《立报》国际新闻编辑。1939年任教于湖南省立桃源女子中学和湖南大学。1941年到印度加尔各答的中文报纸《印度日报》任编辑, 1943年到印度佛教圣地鹿野苑钻研佛学。1946年回国任武汉大学哲学系教授, 1948年任北京大学东方语言文学系教授。上世纪70年代以来, 金克木陆续重印和出版的著作有《印度文化论集》《比较文化论集》《旧学新知集》《文化猎疑》《无文探隐》《末班车》《孔乙己还乡》《风烛灰》等三十余种, 译著有《古代印度文艺理论文选》《伐致呵利三百咏》《摩诃婆罗多插话选》等。

致呵利三百咏》《摩诃婆罗多插话选》等。

亲爱的读者:
您好!

《东林图苑》又与您见面了, 作为东北林业大学图书馆的一页书签, 《东林图苑》不断向您传递图书馆的发展变化信息, 随时实事求是报道图书馆的崭新风貌。为了把图书馆建设得更好, 使图书馆成为东林的文化殿堂, 真诚欢迎我校广大师生及图书馆界的朋友在阅读《东林图苑》之际, 把您对图书馆发展建设的所思、所想、所感, 不吝留下宝贵箴言。

投稿邮箱: 11974737@qq.com

眷顾本报, 请随时登录东北林业大学图书馆主页 <http://lib.nefu.edu.cn/> 点击“东林图苑”, 每月准时更新。

主审: 张静 主编: 赵一霖
责编、美编、排版: 杨世静